

2025年5月2日

宗徒大事录之"圣殿中治愈跛子"

宗徒大事录 3:1-11

第九时辰，伯多禄和若望上圣殿去祈祷。有一个人，从母胎中就瘸了，每天被人抬来，放在名叫丽门的圣殿门口，向进圣殿的人求施舍。他看见伯多禄和若望要进圣殿，就求施舍。伯多禄同若望定睛看着他说：「注视我们！」那人就留意看他们，希望得些什么。伯多禄却说：「银子和金子，我没有；但把我所有的给你：因纳匝肋人耶稣基督的名，你起来行走吧！」于是握住他的右手，拉他起来；他的脚和踝骨立刻强壮了。他一跃而起，站稳了，就举步行走，随同他们进入圣殿，边走边跳，赞美天主。众百姓看见他行走赞美天主，认出他就是那坐在圣殿丽门口求施舍的人，就因他所遇到的事，满怀惊讶诧异。

当那人拉着伯多禄和若望的时候，众百姓都惊奇地跑到他们那里，在名叫撒罗满廊的地方。

征兆已开始藉宗徒们显明。耶稣使他们分享了自己的权能，而他们具体实践了这能力。奇迹证实了他们的见证，我们已可预见那些不接受耶稣基督带来的真理并将祂置于死地之人所要提出的抗拒。但他们不能抹去已发生的大征兆——跛者获得痊愈，此刻正跳跃赞美天主。

百姓聚集观看奇迹，心中充满敬畏与惊奇。

于是伯多禄发言再次宣讲福音，为使百姓正确理解并诠释眼前所见之事。宗徒大事录的记载如此延续：

伯多禄一见这情形，就对百姓说：「以色列人！你们为什么对这事感到惊奇？为什么注视我们，好像是我们凭自己的能力或虔诚使这人行走？亚巴郎、依撒格和雅各伯的天主，我们祖先的天主，光荣了自己的仆人耶稣。祂就是你们所交送，并在比拉多前所否认的；当时比拉多原判定要释放祂。你们却否认了那圣而且义的人，竟要求把杀人犯赐给你们，反而杀害了生命之原；天主却从死者中复活了祂，我们就是这事的见证人。因祂的名，并凭在祂内的信德，你们所看见所认识的这人，祂的名强化了；这由耶稣而来的信德，当着你们众人面赐他完全康复。现今，弟兄们！我知道你们所行的，是出于无知；你们的首领也是如此。」

伯多禄毫不含糊地指出治愈跛子奇迹的真正作者。如同五旬节的讲道，他明确地让听众直面他们加于耶稣的罪行：「你们反而杀害了生命之原；天主却从死者中复活了祂，我们就是这事的见证人。」但最后伯多禄说出的话，令人想起耶稣受难时的话：「父啊，宽赦他们吧！因为他们不知道他们做的是什麼」（路 23:34）。伯多禄声明：「现今，弟兄们！我知道你们所行的，是出于无知；你们的首领也是如此。」

这些话开启我们更深的领悟：一方面，耶稣被钉是无可推诿的罪行，必须被如此谴责；另一方面，从十字架上，救主亲自为行刑者求宽恕，指出他们「不知道」自己所作之事。

在此我们看到主及其宗徒处理此等困境的智慧：一方面正视重大过犯（如迫害耶稣致死），

另一方面承认人未必全然明了自己过错的严重性。就如阴谋反对耶稣的法利塞首领，魔鬼所致的盲目竟使他们以为「恭敬天主」就该除去耶稣。

这当然不能开脱行为的客观罪性（「你们却否认了那圣而且义的人，竟要求把杀人犯赐给你们」），也不能免除其后果，但为他们敞开了悔改之路——伯多禄将在讲道中继续劝勉他们。

因奇迹和信德完全痊愈的跛子，成为天主工程不可否认的明证——这工程如今通过祂圣子耶稣的宗徒继续展开。如此，悔改之门向宗徒的听众大大敞开。

---

每日读经默想：<https://en.elijamission.net/the-advice-of-gamaliel-2/>

每日福音默想：<https://en.elijamission.net/understanding-signs-properly-2/>